

Научная статья. Политические науки  
УДК 327.5  
<https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-054-060>

## КНДР БУДЕТ «ВСЕГДА СТОЯТЬ В ОДНОМ ОКОПЕ ВМЕСТЕ С АРМИЕЙ И НАРОДОМ РОССИИ»

**Александр Валентинович Воронцов**

Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,  
[vorontsovav@mail.ru](mailto:vorontsovav@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0001-9451-3728>

**Аннотация.** Процитированные в заголовке статьи слова, высказанные Ким Ё Чжон, родной сестрой лидера КНДР Ким Чен Ына (де-факто вторым человеком в государстве) максимально полно и красноречиво выражают суть политики Северной Кореи, направленной на безоговорочную поддержку специальной военной операции (СВО) России на Украине. Пхеньян демонстрирует беспрецедентную степень поддержки Москвы на международной арене по ключевым вопросам. Упомянутое заявление Ким Ё Чжон от 27 января 2023 г. стало самым сильным, но далеко не единственным в цепи подобных шагов в последовательной линии КНДР на поддержку России в противоборстве с Западом. Среди них у становление в июле 2022 г. официальных дипломатических отношений с Донецкой и Луганской народными республиками. КНДР официально признав 4 октября 2022 г. результаты референдумов в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях о присоединении к России и законность самого факта их вхождения в состав РФ, стала первым и пока единственным государством в мире, решившимся на такой смелый шаг. Как 02.03.2022 г., так и 23.02.2023 г. КНДР голосовала против резолюций ГА ООН, осуждающих Россию за проведение СВО на Украине. Таких партнёров, де-факто союзников как КНДР, выявившихся по итогам года с начала СВО, у России в мире можно пересчитать на пальцах одной руки.

**Ключевые слова:** КНДР, Россия, Украина, поддержка, кризис, дипломатическое признание

**Для цитирования:** Воронцов А. В. КНДР будет «всегда стоять в одном окопе вместе с армией и народом России». *Восточная аналитика*. 2023;14(2):54-60. <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-054-060>

Original article. Politics studies

## THE DPRK WILL «ALWAYS STAND IN THE SAME TRENCH WITH THE ARMY AND PEOPLE OF RUSSIA»

**Alexander Vorontsov**

Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia,  
[vorontsovav@mail.ru](mailto:vorontsovav@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0001-9451-3728>

**Abstract.** The words quoted in the title of the article, spoken by Kim Yo Jong, the native sister of the DPRK leader Kim Jong Un, the de-facto second person in the state, express as fully and eloquently as possible the essence of North Korea's policy aimed at unconditional support of the Russian special military operation (SMO) in Ukraine. Pyongyang demonstrates an unprecedented degree of support for Moscow in the international arena on key issues. The aforementioned statement of January 27 this year by Kim Yo Jong, the sister of the DPRK



leader, was the strongest, but one of many in a chain of similar steps in the DPRK's consistent line of support for Russia in its confrontation with the West. Among these: the establishment in July 2022 of formal diplomatic relations with the Donetsk and Lugansk People's Republics. The DPRK, having officially recognized on October 4, 2022 the results of referendums in the DPR, LPR, Zaporozhye and Kherson regions about joining Russia and legality of the fact of their joining Russia, became the first and so far the only state in the world, which dared to take such a courageous step. As 02.03.2022, and 23.02.2023, the DPRK voted against the resolutions of the UN GA, which condemned Russia for conducting SMO in Ukraine. Such partners, de facto allies as North Korea, identified at the end of the year since the start of SMO, Russia in the world can be counted on the fingers of one hand

**Keywords:** DPRK, Russia, Ukraine, support, crisis, diplomatic recognition

**For citation:** Vorontsov A. V. The DPRK will "always stand in the same trench with the army and people of Russia". *Eastern Analytics*. 2023;14(2):54–60. (In Russ.) <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-054-060>.

Прокитированные в заголовке статьи слова, высказанные Ким Ё Чжон, родной сестрой лидера КНДР Ким Чен Ына, максимально полно и красноречиво выражают суть политики Северной Кореи, направленной на безоговорочную поддержку специальной военной операции (СВО) России на Украине.

В предшествующей публикации на эту тему, размещённой во втором номере журнала «Восточная аналитика» за 2022 г., мы отмечали, что с первых же часов начала СВО Пхеньян решительно встал на сторону Москвы в данном вопросе и наперекор большинству стран в ООН, послушному Вашингтону, 2 марта 2022 г. в числе 5 государств, включая саму Россию, голосовал против резолюции Генеральной ассамблеи ООН, осуждающей РФ.

Твёрдая линия поддержки действий России на Украине и бескомпромиссной критики политики объединённого Запада во главе с США по разжиганию и затягиванию вооружённого конфликта на Украине, в том числе путём наращивания объёмов поставок оружия киевскому режиму, неукоснительно проводилась Пхеньяном на протяжении всего 2022 г. и до настоящего времени. При этом политика поддержки России активно осуществляется северокорейскими представителями в разнообразных формах: как на уровне риторики – в выступлениях в ООН, в СМИ и т. д., так и в важных практических шагах.

Начнём с рассмотрения второй категории действий. Их было достаточно много. Но, конечно, в числе наиболее важных среди них необходимо выделить следующие:

В июле 2022 г. КНДР установила официальные дипломатические отношения с Донецкой и Луганской народными республиками. Таким



Контент доступен под лицензией Creative Commons «Attribution-ShareAlike» («Атрибуция-СохранениеУсловий») 4.0 Всемирная.

образом КНДР стала пятой страной, признавшей ДНР и ЛНР (после Южной Осетии, РФ, Абхазии и Сирии). При этом Киев ожидаемо в ответ разорвал дипломатические отношения с КНДР<sup>1</sup>.

Более того, политические организации КНДР решительно вступили в жесткую полемику с представителями Запада, в том числе с ЕС, по этому вопросу: «В связи с тем, что наша страна признала независимость ДНР и ЛНР, 20 июля представитель ЕС придирился к нам, разглагольствуя, что это является "нарушением международных прав" и "враждебным актом в отношении суверенитета и территориальной цельности". ...ЕС нельзя совать нос не в свое дело, осуждая пользование других стран суверенитетом, а следует прежде всего учиться способу справедливо относиться ко всем вопросам согласно Уставу ООН, принципом которого являются уважение суверенитета, суверенное равенство и невмешательство во внутренние дела, и международному праву»<sup>2</sup>.

Уместно вспомнить, что слушаю установления дипломатических отношений глава ЛНР Леонид Пасечник не только выразил искреннюю благодарность «народу КНДР за поддержку суверенитета и признание государственности», но и подчеркнул, что данное решение Пхеньяна «действительно смелый политический шаг» в сегодняшних geopolитических реалиях, а также заявил об уверенности в «долгом и плодотворном» партнерстве двух государств и необходимости наполнить двусторонний договор практическим содержанием<sup>3</sup>.

Весьма примечательно, что Пхеньян не ограничился только лишь декларацией и формальным подписанием важных документов. Сразу же после их фиксации стали предприниматься весьма энергичные усилия по наполнению установившихся межгосударственных отношений реальным содержанием, начались интенсивные переговоры по поиску оптимальных форм экономического сотрудничества. Главной темой в рамках таких консультаций стал вопрос о привлечении северокорейской рабочей силы к восстановлению разрушенного войной жилищного фонда и строительству новых объектов в обеих республиках Донбасса. Подобные проекты в тот момент представлялись вполне перспектив-

<sup>1</sup> КНДР стала пятой страной, признавшей ДНР и ЛНР // Новости в России и мире – ТАСС. 13.07.2022. URL: [https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15207891?utm\\_source=yandex.ru&utm\\_medium=organic&utm\\_campaign=yandex.ru&utm\\_referrer=yandex.ru](https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15207891?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru) (дата обращения: 03.04.2023).

<sup>2</sup> Заявление для печати представителя Корейско-европейского общества // Межгосударственный журнал «МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО». 23.07.2022. URL: <https://compronet.info/Scandal/3322/> (дата обращения: 03.04.2023).

<sup>3</sup> КНДР стала пятой страной, признавшей ДНР и ЛНР // Новости в России и мире – ТАСС. 13.07.2022. URL: [https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15207891?utm\\_source=yandex.ru&utm\\_medium=organic&utm\\_campaign=yandex.ru&utm\\_referrer=yandex.ru](https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15207891?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru) (дата обращения: 03.04.2023).

ными, поскольку ДНР и ЛНР, не будучи членами ООН, в отличие, например, от России не были связаны условиями соответствующих санкционных резолюций СБ ООН, запрещающих использовать трудовые ресурсы Северной Кореи. Однако данное многообещающее направление экономического взаимодействия автоматически закрылось после того, как 30 сентября 2022 г. ДНР и ЛНР официально вошли в состав России.

Однако одновременно с этим состоялось ещё одно яркое событие как на пути дальнейшего укрепления дружеских отношений между РФ и КНДР, так и в процессе последовательной реализации северокорейской линии на поддержку СВО. Пхеньян 4 октября 2022 г. официально поддержал результаты референдумов в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях о присоединении к России и признал законность самого факта их вхождения в состав РФ<sup>4</sup>.

Объясняя такое решение своего правительства, глава департамента международных организаций МИД КНДР Чо Чхоль Су подчеркивал: «Мы уважаем волю жителей, которые желали воссоединиться с Россией, и поддерживаем позицию правительства России по поводу того, чтобы сделать эти регионы частью страны». Он также выделил следующий факт: «Референдумы были проведены в соответствии с Уставом ООН, в котором закреплены принципы равноправия людей и их право на самоопределение, в соответствии с легитимными процедурами, которые позволили отразить волю жителей двух республик и двух областей», а подавляющее большинство участников голосования выступило за вхождение в состав России<sup>5</sup>.

Совершив такой смелый шаг, КНДР стала первым (!) и пока единственным (!) государством в мире, признавшим легитимность как племянников в четырёх вышеуказанных субъектах, так и законодательного оформления их вступления в государственную структуру РФ<sup>6</sup>.

Следующей принципиально важной акцией КНДР стало солидарное с Москвой голосование по антироссийской резолюции в ГА ООН по Украине, принятой 23 февраля 2023 г. Как и год назад, Пхеньян голосовал против этой резолюции. Уместно при этом отметить, что в ходе данного

<sup>4</sup> КНДР официально признала ДНР и ЛНР // ЦТАК. URL: <http://www.kcna.kp/ru/article/q/970eb63f8c98ea8643ac5d1d65d76aa7abafa3e78868f11ddff588f5d7f6ef24f64079380e866f8e76b656cdde82b3719399f72ddca9ea05508eeb7be2d699e.kcmsf> (дата обращения: 03.04.2023).

<sup>5</sup> Заявление для печати главы департамента МИД КНДР по делам международных организаций Чо Чхоль Су // ЦТАК. URL: <http://www.kcna.kp/kp/article/q/4a0d9f84e39656021be7603d93d75fe4.kcmsf> (accessed: 03.04.2023). На кор. яз.

<sup>6</sup> Северная Корея признала результаты референдумов в Донбассе, Запорожье и Херсоне // Новости сегодня: самые свежие и последние новости России и мира. 4.10.2022. URL: <https://news.rambler.ru/world/49452235-severnaya-koreya-priznala-rezulatty-referendumov-v-donbasse-zaporozhe-i-hersone/> (дата обращения: 03.04.2023).

голосования международная поддержка России по сравнению с аналогичным документом, принятым ГА ООН 2 марта 2022 г., несколько расширилась. К пятёрке государств, выступивших против подобной резолюции год назад, сейчас прибавились Мали и Никарагуа<sup>7</sup>.

В течение всего рассматриваемого периода представители МИД КНДР и других государственных ведомств как в стенах ООН, так и в форме официальных заявлений регулярно и решительно осуждали действия США по затягиванию вооружённого конфликта на Украине, наращиванию поставок вооружений киевскому режиму с целью заставить его сражаться «до последнего украинца», а также разоблачали провокационные инсинуации Вашингтона, в том числе о якобы имевших место тайных поставках Северной Кореей вооружений и боеприпасов России, в частности, в ЧВК «Вагнер» и других<sup>8</sup>.

СМИ КНДР периодически и подробно с объективных позиций полной солидарности с Россией правдиво освещали ход СВО, причины её начала, в том числе, факторы, вынудившие Москву пойти на такое тяжёлое решение и др. В данном контексте целесообразно выделить развёрнутую статью известного политолога Ким Мён Чхора, посвященную годовщине начала СВО и обстоятельному анализу произошедших за данный период событий. Корейский эксперт акцентировал внимание читателей в том числе на следующих тезисах: «Политика «расширение на восток» НАТО, которую проводят США и Запад, нацелена на ускорение окружения вражеским кольцом России – преемника СССР и, в конечном счете, на раскол и ослабление России, на ее вечное уничтожение, – вот это уже явный факт. ... Политика гегемонии США и Запада ... принудила Россию предпринимать превентивное военное действие для искоренения военной угрозы своей стране извне». Ким Мён Чхор завершил свой анализ выводом о том, что «Нынешняя ситуация на Украине еще раз ясно доказывает, что мир никогда не будет спокойным, пока не прекратились произвол, своеование и корыстная агрессивная политика США, которые для сохранения своей гегемонии без малейшего колебания нарушают мир и безопасность суверенного государства»<sup>9</sup>.

<sup>7</sup> Генассамблея ООН приняла антироссийскую резолюцию о принципах мира на Украине // РИА Новости. 23.02.2023. URL: <https://ria.ru/20230223/rezolyutsiya-1854058607.html> (дата обращения: 03.04.2023).

<sup>8</sup> Заявление заместителя генерального директора Главного бюро оборудования Министерства обороны Корейской Народно-Демократической Республики // ЦТАК. 21.09.2022. URL: <http://www.kcna.kp/kp/article/q/42c471dc72e1175146a6f45ee920c944.kcmsf> (accessed: 03.04.2023). На кор. яз.

<sup>9</sup> Ким Мён Чхор. Что показывает нынешняя ситуация на Украине // ЦТАК. 23.02.2023. URL: <http://www.kcna.kp/kp/article/q/671327b553252807403a3440e35d4028.kcmsf> (accessed: 03.04.2023). На кор. яз.

В завершение анализа позиции КНДР в отношении кризиса на Украине и СВО считаем весьма уместным вновь обратиться к тем же тезисам, с которых начали наш обзор. Заявление Ким Ё Чжон от 27 января 2023 г. можно считать кульминацией сконцентрированного выражения осознанной и безапелляционной поддержки и солидарности с Россией. Всем заинтересованным специалистам хорошо известно, что Ким Ё Чжон, сестра главы КНДР Ким Чен Ына, хотя официально и занимает не самую высокую должность – заместителя заведующего отделом ЦК Трудовой партии Кореи, но де-факто является вторым лицом в государстве. Ей поручено выступать с принципиально важными заявлениями по наиболее острым проблемам межкорейской повестки и международной жизни. И делает это она всегда очень сильно и профессионально, когда необходимо – в весьма жёсткой стилистике.

Данное рассматриваемое нами заявление также исполнено искусно, наполнено мощной энергетикой, образностью. И российские, и северокорейские эксперты в своих аналитических статьях не раз обоснованно заключали, что в настоящее время Россия и КНДР по объективным причинам «находятся в одной лодке». Ким Ё Чжон нашла гораздо более сильное и точное на сегодняшний день определение – «мы находимся в одном окопе». Лучше просто не скажешь.

Познакомимся с этим крайне важным и интересным документом несколько подробнее. В нём было, в том числе, подчеркнуто: «Выражая серьезную озабоченность и решительно осуждаю действия США, которые нагнетают военную обстановку, перебрасывая в Украину боевую наступательную технику, в том числе свой основной танк. ... Не сомневаюсь, что любая военная техника, которой гордятся США и Запад, сгорит и станет грудой железа перед несокрушимым боевым духом и мощью героической российской армии и народа.

В каком бы отчаянии ни находились союзные империалистические силы, им никогда не сломить геройского духа русской армии и людей, обладающих высоким патриотизмом, стойкостью и сильным духом.

Мы всегда будем стоять в одном окопе на поле боя с российской армией и людьми, которые борются за достоинство и честь страны, ее суверенитет и безопасность»<sup>10</sup>.

Резюмируя, имеем все основания заключить, что с самого начала СВО и по сей день КНДР занимает позицию решительной, твёрдой поддержки действий России и на уровне политico-международной риторики, и на уровне практических действий.

<sup>10</sup> Заявление Ким Ё Чжон, заместителя председателя отдела ЦК Трудовой партии Кореи // ЦТАК. 27.01.2023. URL: <http://www.kcna.kp/kp/article/q/5d8e1c0cbb0d7d5830c453c815fd28f4.kcmsf> (accessed: 03.04.2023). На кор. яз.

Пхеньян демонстрирует максимально высокую, беспрецедентную степень поддержки Москвы на международной арене по ключевым вопросам. Процитированное заявление сестры лидера КНДР Ким Ё Чжон от 27 января 2023 г. стало самым сильным, но далеко не единственным в цепи подобных шагов в последовательной линии КНДР на поддержку России в противоборстве с Западом. Таких партнёров, де-факто союзников, как КНДР, выявившихся по итогам года с начала СВО, у России в мире можно пересчитать по пальцам одной руки.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**Воронцов Александр Валентинович** – **Voronsov Alexander V.** – PhD (History),  
канд. ист. наук, заведующий отделом Korea and Mongolia Department Head,  
Кореи и Монголии, Институт Institute of Oriental Studies of the  
востоковедения Российской Академии Russian Academy of Science, Moscow,  
наук, Москва, Россия Russian Federation

#### ***Раскрытие информации о конфликте интересов***

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

#### ***Информация о статье***

Поступила в редакцию: 20.04.2023.

Одобрена после рецензирования и принята к публикации: 27.04.2023.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

#### ***Conflicts of Interest Disclosure***

The author declares that there is no conflict of interest.

#### ***Article info***

Submitted: 20.04.2023.

Approved after peer reviewing and accepted for publication: 27.04.2023.

The author has read and approved the final manuscript.